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Ata da 491ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND) 
 

EMENTA: 1) Aprovação das atas nº 489 e 490; 2) Aprovação dos RADs 2020; 3) Aprovação dos planos de 
monitoria ajustados ao Edital de Monitoria de 2021; 4) Solicitação do MNS para alocação de docente na 
disciplina Introdução à Nutrição; 5) Planejamento da Carga horária docente para 2021-1, acompanhado das 
declarações; 6) Disciplina de Fundamentos Nutricionais para o Cuidado em Saúde (Enfermagem) - 

possibilidade de manter apenas 1 turma aberta. 
 
Ao décimo dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às dez horas, foi realizada remotamente na 
plataforma Google Meet, sob o link de acesso meet.google.com/mhb-pniz-hge, a quadringentésima 

nonagésima primeira Reunião Ordinária do Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência interina 
da Profa. Manuela Dolinsky, com a presença dos seguintes professores: Ana Lúcia Pires Augusto; Andrea 
Cardoso de Matos; Celia Cohen; Grazielle Vilas Bôas Huguenin; Maria Thereza Baptista Wady; Mariana 
Sarto Figueiredo; Nara Xavier Moreira; Renata Frauches Medeiros Coimbra; Rosane Valéria Viana Fonseca 
Rito; Sílvia Maria Custódio das Dores; Vânia Mayumi Nakajima; e o assistente em administração Fábio 
Santana Pessanha. Foram justificadas as ausências das professoras: Alexandra Anastácio Monteiro Silva; 
Denise Mafra; Gabrielle de Souza Rocha; Juliana dos Santos Vilar; Milena Barcza Stockler Pinto; Sergio 
Girão Barroso; Wanise Maria de Souza Cruz. Havendo quórum, a Profa. Manuela Dolinsky iniciou a reunião. 
1) Aprovação das atas nº 489 e 490. Após alterações feitas na ata nº 489, conforme apontadas na reunião 
de abril, a referida ata foi aprovada. Não houve sugestão de alteração para a ata nº 490, sendo esta também 
aprovada pela plenária. 2) Aprovação dos RADs 2020. Os RADs dos professores do MND, listados a 
seguir, foram verificados e aprovados pela plenária departamental: Alexandra Anastácio Monteiro Silva, Ana 
Lúcia Pires Augusto, Andrea Cardoso de Matos, Celia Cohen, Denise Mafra, Gabrielle de Souza Rocha, 
Grazielle Vilas Bôas Huguenin, Juliana dos Santos Vilar, Manuela Dolinsky, Maria Thereza Baptista Wady, 
Mariana Sarto Figueiredo, Milena Barcza Stockler Pinto, Nara Xavier Moreira, Renata Frauches Medeiros 
Coimbra, Rosane Valéria Viana Fonseca Rito, Sergio Girão Barroso, Sílvia Maria Custódio das Dores, Vânia 
Mayumi Nakajima e Wanise Maria de Souza Cruz. 3) Aprovação dos planos de monitoria ajustados ao 
Edital de Monitoria de 2021. A Profa. Manuela Dolinsky passou a palavra para a Profa. Grazielle Huguenin, 
a qual relatou que, feitos os ajustes necessários, foram submetidos 13 projetos (10 permanentes e 3 anuais), 
os quais foram aprovados pela Comissão de Monitoria, sendo necessário entrar com recurso em apenas 
um dos projetos permanentes. Após o resultado do recurso, serão feitas as distribuições da vagas. A seguir, 
os três projetos anuais: (MNDA0001) - Desenvolvimento de recurso tecnológico de aprendizagem na 
perspectiva da Técnica Dietética; (MNDA0002) - Metodologias ativas no aprendizado de macro e 
micronutrientes do planejamento dietético; (MNDA0003) - Estudo de alimentos funcionais como 
complemento à formação profissional do nutricionista. Seguem agora os 10 projetos permanentes: 
(MNDA0004) - Abordagem didática de Nutrição Experimental: da teoria à prática; (MNDA0005) - Guias 
práticos de dietoterapia para pacientes com doenças crônicas e agudas; (MNDA0006) - Planejamento 
dietético como ferramenta de trabalho do nutricionista; (MNDA0007) - Aplicação de instrumento didático 
para o atendimento ao paciente pediátrico enfermo; (MNDA0008) - Desenvolvimento de recurso didático: 
farinhas, féculas e amidos isentos de glúten; (MNDA0009) - Elaboração e implementação de material 
didático para a disciplina de técnica dietética; (MNDA0010) - Aplicação de instrumento didático para 
utilização no atendimento ao paciente internado; (MNDA0011) - Protocolo nutricional para doenças 
oncológicas, hematológicas, imunes e neuro-locomotoras; (MNDA0012) - Práticas pedagógicas inovadoras 
para o ensino de Bromatologia; (MNDP0011) - Dietética na prevenção de doenças e promoção da saúde. A 
plenária departamental endossa a aprovação dos projetos de monitoria, aprovados pela Comissão de 
Monitoria. 4) Solicitação do MNS para alocação de docente na disciplina Introdução à Nutrição. A 
Profa. Manuela Dolinsky comentou a solicitação feita pelo MNS e sugeriu três alternativas de resposta ao 
MNS. A seguir, passou a palavra para a Profa. Mariana Sarto, que complementou a fala anterior e endossou 
as sugestões dadas pela Profa. Manuela. As opções foram colocadas em votação, e a plenária 
departamental decidiu por deixar a disciplina Introdução à Nutrição ficar sob responsabilidade da 
Coordenação de Curso. Também que a Profa. Manuela assumirá emergencialmente a referida disciplina 
durante 2021.1, no exercício de 15h de carga horária do total de 30h, já que o MND estará sem dois 
professores de 40h DE. As demais 15h ficariam sob responsabilidade do MNS. Para o semestre 2021.2, a 
plenária sugeriu que a disciplina em questão seja ministrada pelo coordenador ou vice-coordenador do 
curso, dada a importância da aproximação da Coordenação com alunos dos primeiros períodos. 5) 
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Planejamento da Carga horária docente para 2021.1, acompanhado das declarações. A Profa. Manuela 
Dolinsky passou a palavra para a Profa. Mariana Sarto, que apresentou as planilhas com as cargas horárias 
dos setores do MND, dentro de sua proposta de incrementação e otimização organizacional das planilhas, 
ao se considerar a operacionalização técnica para preenchimento do Quadro de Horários. Feita a 
apresentação do planejamento dos setores, a Profa. Mariana apontou o problema referente à ausência de 
professores no quadro docente da Prática Integrada em Comercialização de Alimentos (PIUCA), do MND, 
e da Prática Integrada em Unidade de Alimentação e Nutrição (PIUAN), do MNS. Como alternativa de 
resolução, no caso de não ser resolvido diretamente com o MNS, após ampla discussão foi feita a indicação 
da Profa. Celia Cohen e do Prof. Sergio Barroso para comporem respectivamente o quadro docente da 
PIUAN, nas quartas-feiras (manhã) e da PIUCA, que acontece às sextas-feiras, também no turno da manhã. 
A plenária aprovou as proposições feitas. 6) Disciplina de Fundamentos Nutricionais para o Cuidado em 
Saúde (Enfermagem) - possibilidade de manter apenas uma turma aberta. A Profa. Manuela Dolinsky 
passou a palavra para a Profa. Mariana Sarto, que contextualizou a situação da referida disciplina. Ao 
considerar sua assunção na chefia departamental do MND e a diminuição da carga horária do seu exercício 
docente, a Profa. Mariana propôs que se mantivesse apenas uma turma da disciplina em questão, que ficaria 
sob responsabilidade das professoras Celia Cohen e Ana Lúcia Augusto, a fim de adequar sua carga horária 
com o cargo administrativo. As profas. Celia e Ana Lúcia concordaram com a proposição da profa. Mariana, 
e esta se colocou à disposição para auxiliar no apoio à disciplina. A plenária aprovou a proposta de se 
manter uma turma de Fundamentos Nutricionais para o Cuidado em Saúde (Enfermagem). INFORMES: 1) 
Aumento da representatividade do MND no NDE. A Profa. Celia Cohen informou sobre a possibilidade 
de aumento do número de participantes do MND no NDE desde que haja interesse dos docentes em ocupar 
esses lugares. A Profa. Manuela Dolinsky demonstrou interesse e propôs que a plenária se manifestasse 
sobre o encaminhamento da proposta a ser discutida no NDE, referente ao equilíbrio de representantes de 
Departamento, mantendo-se o número de membros. A plenária concordou com a proposta de se levar ao 
NDE a sugestão de distribuição igualitária entre os representantes. 2) Aquisição pela UFF de 30 vagas 
para docentes permanentes. A Profa. Mariana Sarto informou que a UFF adquiriu 70 vagas para docentes 
permanentes, das quais nove seriam imediatas, e que já foi constituído um GT para se discutir os critérios 
de distribuição de vagas entre as Unidades. A professora Mariana relatou ainda que está em contato com a 
chefe de Departamento do MNS, a fim de estudarem a melhor forma de solicitação de duas vagas para a 
Faculdade de Nutrição, uma para o MND e outra para o MNS. Por fim, agradeceu aos professores quanto 
ao apoio durante a transição entre as chefias do MND. Palavra livre: A Profa. Ana Lúcia elogiou o trabalho 

realizado no período de transição da chefia departamental do MND e também comentou que apesar de 
algumas reclamações em relação ao dia e horário, houve um retorno positivo por parte dos alunos quanto à 
disciplina optativa de Segurança alimentar materno-infantil e que esta continuasse a ser oferecida. A profa. 
Manuela Dolinsky ressaltou a importância de se manter a referida disciplina. A professora Andrea Matos 
agradeceu aos docentes, em especial à Profa. Mariana Sarto, pela condução quanto às tentativas de tentar 
solucionar as questões relativas às Práticas Integradas. Também sugeriu que futuramente seja discutida a 
carga horária não só da graduação, mas também considerando a da pós-graduação no que diz respeito às 
PIs. A Profa. Manuela Dolinsky agradeceu a participação de todos e desejou boas férias aos docentes que 
entrarão nessa condição. A Profa. Mariana Sarto também agradeceu a participação de todos e às palavras 
que recebeu por sua condução nesse período transitório. Não tendo mais quem quisesse fazer uso da 
palavra, foi dada por encerrada a reunião e eu, Fábio Santana Pessanha, encerro a presente ata, que será 
assinada pela presidente da reunião. Niterói, 10 de maio de 2021. 
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Decana da Faculdade de Nutrição da UFF 

Profa. Dra. Manuela Dolinsky 
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